1999/2000. KEMIA II. forduld, I. kategéria
I. FELADATSOR

Az 1. feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn 5 valaszt tlintettlink fel, melyeket A, B, C, D, E
betlkkel jeldltink.
Irjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a bet(it, amely az adott kérdésre a megfelel6 valaszt jeloli!

1. Az jonok melyik hdrmas csoportjaban talalhaték olyan ionok, melyek elektronszerkezete rendre a Ne-, Ar- és Kr-
atom elektronszerkezetének felel meg?

A) Lit, CI” és ca?t
B) 0%, K* és Br

C) Be2*, Na* és 52-
D) CI', Kt és Br~

E) Mg?*, CI” és Ba?™"

2. Milyen alaku a molekuldja annak a redukald tulajdonsagu, kérnyezetkarosité gaznak, mely NaOH-oldatban
vegyliletképzddés kézben sokkal jobban oldddik, mint vizben?

A) Linearis.

B) V -alaku.

C) Haromszog alakd.
D) Piramis alaku.

E) Tetraéderes.

3. A rendszam fliggvényében hogyan valtozik a slrliség, a forraspont és az ionizacidés energia a nemesgazok
csoportjaban?

A) A forraspont és a s(irliség n0, az ionizacios energia csékken.
B) A forraspont né, a s(irliség és az ionizacids energia csokken.
C) A forraspont csokken, a s(irliség és az ionizaciés energia nd.
D) A forraspont és az ionizacids energia csokken, a s(irliség né.
E) A forrdspont és az ionizacioés energia nd, a slirliség csékken.

4. Egy homogén endoterm AB = A+B reakcid egyensulyanak bedllasa utan a hészigetelt rendszerben AB
koncentrécidjat allandé térfogat mellett megndéveljik. Mi fog ezutan térténni?

A) Allandé hémérséklet mellett [AB] csokken.
B) [AB] és T nd.

C) [AB] n6 és T csokken.

D) [AB] csokken és T né.

E) [AB] és T cstkken.

5. Egy egyérték(i gyenge sav oldatdban a disszocidcié 50 %-os. Melyik dsszefiiggés igaz a sav bemérési
koncentracidjara (c), ha az egyensulyi allandé K?

A)c=0,5K
B)c=2K
C)c=K2

D) c= "\"{E

E) Egyik 6sszefliggés sem helyes.
6. Az aldbbi reakciok koziil melyek mennek végbe szobah6mérsékleten katalizatornélkil?

1/2A+31,=2Al1,

2/ C,Hy+ 2 Br, = C,H,Br,
3/ C,H, + H, = C,H,

4/ N, + 3 H, = 2 NHy

5/ 2 NO + 0, = 2 NO,

A)Az1.,a2.ésa3.
B) Csak a2.ésa 3.



C) Csak a 2. és az 5.
D)Az 1., a 2. ésazb.
E) Mindegyik.

7 .Melyik az a két gaz, amelyet a CO-ot, CO,-ot, NO-ot és SO ,-ot tartalmazd, standard allapotu gazelegybdl a NaOH
képes megkédtni?

A) CO és CO,

B) CO és NO
C) CO és SO,

D) CO,és NO
E) CO, és SO,

8. A SiO, melyik sav oldé hatdasanak nem tud ellenalini?

A) HF
B) HCI
C) HNO,

D) H,S0,
E) H3PO,

9. Két szinttelen oldat 6sszedntése utan melyik esetben NEM kapunk sdrga csapadékot?

A) Savas KI-oldat és savas KIO5-oldat.
B) KI-oldat és Pb(NO;),-oldat.
C) KI-oldat és AgNO5-oldat.

D) Fixirsooldat és sdsav.
E) Trisdoldat és AgNO5-oldat.

10. Minek mindgsithetd az olyan folyamat, mely akkor megy végbe, ha vizbe klérgazt vezetiink?

A) Szinproporcio.
B) Semlegesités.
C) Diszproporcid.
D) Eliminacid.

E) Szubsztitucid.

11. A felsoroltak kézétt hany olyan anyag van, amelyik kalciumot is tartalmaz?
Anyagok: timsd, gipsz, mésztej, sziksé, klormész, folypat, kvarc, barnaké, pétiso, szuperfoszfat, korund, hamuzsir

A) 9.
B) 8.
C) 7.
D) 6.
E) 5.

12. Ha pH = 7 -ig titrdlunk NaOH- oldattal, akkor melyik esetben kapjuk a legnagyobb fogyast?
A kiindulasi (titrdlandd) oldat térfogata mindegyik esetben ugyanannyi.

A) 0,1 mol/dm?3 koncentraciéju ecetsavoldat
B) 0,1 ml/dm? koncentraciéju hangyasavoldat

-z
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E) E koncentraciéju foszforsav oldat

3

13. Milyen vegyiiletek keletkezhetnek -megfelel6 kériilmények k6zétt -, amikor alkohol és kénsav reagal egymassal?



A) Eter, észter, alkan.
B) Csak éter és észter.
C) Csak alkén és alkan.
D) Eter, észter és alkén.
E) Csak éter és alkén.

14. Melyik az az anyag, melynek elvileg sem hatarozott olvadas-, sem hatarozott forraspontja nincs?

A) Alanin.

B) Benzin.

C) Cisztein.

D) Dimetil-amin.
E) Etin.

15. Mi lehet a propansav erélyes redukcidjanak terméke?

A) Nincs termék, mert a reakcié nem megy végbe.
B) Propanal.

C) 1-propanol.

D) Propanon.

E) 2-propanol.

16. Melyik csoportositas felel meg csékkené forraspont szerinti sorrendnek az alabbi vegyliletek kézott?

1/ propansav
2/ butanon

3/ propan-diol
4/ dimetil-éter
5/ dietil-éter

A) 3/, 1/, 2/, 5/, 4/
B) 4/, 5/, 2/, 1/, 3/
C)1/,3/,2/,4/,5/
D) 4/, 5/, 3/, 2/, 1/
E)1/,2/,3/,5/, 4/

17 .NaOH-oldattal f6zve melyik anyag nem reagal?

A) 3-brém-propanol.
B) Metil-akrilat.

C) Terilén.

D) Lenolaj.

E) Glikol.

18. Minek minGsithetb az az egyensulyra vezetd reakcié, amely a D-gliikéz oldatdban minden beavatkozas és
reagens nélkiil is végbemegy?

A) Protolizis.

B) Disszociacid.
C) Izomerizacid.
D) Eliminacid.
E) Addicié.

19. Mely csoportok reakcidja hozza létre a glikozidkétést?

A) Egy formil- és egy hidroxilcsoport.
B) Két hidroxilcsoport.

C) Egy hidroxil- és egy karboxilcsoport.
D) Két karboxilcsoport.

E) Egy karboxil- és egy aminocsoport.

20. Melyik vegydiiletbél allitjak el6 az iparban a ftalsavat?

A) Fenolbdl.

B) Benzoesavbol.
C) Orto-xilolbal.
D) Naftalinbél.



E) Tereftalsavbol.
I1I. FELADATSOR
1. feladat

Sésavoldatot platina elektréddok kézétt elektrolizélva 1,120 mol gaz keletkezik. Az elektrolizis végén a sdsavoldat
toménysége 5,00 tomegszazalék, éppen fele a kiinduldsi értéknek.

Mekkora témegdl volt a kiindulasi oldat, és mekkora az oldaton ataramlott elektromos téltésmennyiség?
6 pont

2. feladat

1,200 m3 20 °C-o0s 101,3 kPa nyomasu metan, nitrogén és n-butdn gdzelegy tomege 2,062 kg. A gazelegy tokéletes
égetésekor (folyékony viz keletkezése mellett) 92,19 MJ hémennyiség szabadul fel.

Szamitsuk ki a gazelegy térfogatszazalékos dsszetételét!

Adatok:

-1 kg metdn égésekor 55,69 MJ h6 szabadul fel;

-1 g folyékony viz elemeire bontdsahoz 15,89 kJ hé szlikséges;

- A szén molaris égéshdje: -394 kl/mol;

- A C4H,(9) = 4 C(sz) + 5 H,C(g) folyamat reakciohdje: + 125 ki/mol;

- Vm= 24,0 dm3 /mol(20 °C, 101,3 kPa).

A megoldas soran csak a feladat adatait hasznalhatjuk!

A szamitdshoz elegendb6ek az atomtémegek kerekitett értékei:
Ar(C) = 12,0;

Ar(H) = 1,0;

Ar(N) = 14,0

10 pont
3. feladat

20 °C-on telitett Na,CrO,-oldat 1,00 grammja és feleslegben adott savas KI-oldat reakcidja soran 4,350 mmol jod

keletkezett. Az oldat 100,0 grammjat 0 °C-ra leh(itve 99,00 gramm Na-kromat kristélyosodik ki. A maradék oldat
0,500 grammja 0, 750 mmol KI-ot oxidal jédda.

Héany mdl kristalyvizzel kristdlyosodik a Na-kromat ?

Ar(Cr) = 52,0;
Ar(Na)= 23,0

10 pont
4. feladat

Mely anyagokat jelélik az A, B, C, D, E, F, G és H betlk?
Irjuk fel az egyenleteket is!

a) A(aq) + B(sz) = C(aq) + D(9)
b) C(aq) + E(g) = F(aq)

c) D(g) + E(9) = A(9)

d) B(sz) + E(g) = F(sz)

e) G(fém) + A(aq) = nincs reakcié!
f) G(fém) + E(g) = H(sz)

g) G(fém) + F(aq) = H(aq) + C(aq)

jelolések:

aq = vizes oldat;
sz = szilard;

g= gaz



10 pont
5. feladat

Egy fém-oxid 8, 700 grammjat témegallanddsagig hevitjik. A kapott 7 ,633 gramm terméket témény sdsavban
oldjuk és vizmentes kloridda alakitjuk.

Az igy nyert 12,60 gramm vegylletet vizben oldjuk, és a fémtartalmat (megfelelé reagenssel) szulfid formajaban
levalasztjuk. Ennek a tomege 8, 700 gramm.

Melyik ez a fém?
Irjuk fel a lejatszédé folyamatok reakciéegyenleteit!

14 pont

6. feladat

-z

nak meértuk.

a) A hidrogénionok hany szazaléka szarmazik az ecetsavbdl?

e

Ks(hangyasav) = 2,1 .107% mol/dm3;
Ks(ecetsav) = 1,8 .10">mol/dm?>

10 pont
7 .feladat

Egy ismeretlen szerves vegyllet 0,8640 g-jat tiszta oxigénben tokéletesen elégetve a forrd flistgazokat el6szér
tomény kénsavoldaton, majd NaOH-ot tartalmazoé csévon vezették at. A kénsav tomege 0,5184 g-mal, a NaOH-os
cs6é 1,2672 g-mal nétt meg. A maradék flistgdzban mar csak oxigén volt kimutathatd.

A vegylletbdl készitett 12,5 tomegszazalékos vizes oldat -1,48 °C-on fagy meg.

A vegydletrél tudjuk, hogy vizes oldata semleges kémhatdsu. A természetben eléforduld, ismert anyagrél van sz6,
amelynek nyilt szénldnci molekuldjdban harom kiralitdscentrum fedezhet6 fel.

Melyik vegyiiletrél lehet sz6?
Adjuk meg egy lehetséges vegyiilet 6sszegképletét és nevét!

Kiegészit6é ismeretek a feladat megoldasahoz:

Az oldatoknak alacsonyabb a fagyaspontja, mint a tiszta oldészeré. A hig oldat fagyaspont-csokkenésének mértéke
fligg az olddszer anyagi minéségétél, és egyenesen aranyos az oldott részecskék molalitdsaval.

A molalitds (vagy Rault-koncentrdcid) megmutatja, hogy 1 kg oldészerre hany mdél oldott anyag jut. Mértékegysége:
mol/kg.

A viz esetén az egységnyi molalitdsu oldat fagyaspontja -1,86°C .

10 pont
8. feladat

Az izoprén és a HCI-gaz 1 : 1 aranyu elegyének reakcidja elvileg tobbféle termékhez vezethet; ugyanis a szerves
reakcidk soran az irdnyitasi szabdlyok nem kizaré erejliek, hanem csak a f6 termékrél adnak felvildgositast.

a) Irjuk fel az izoprén gydkcsoportos (atomcsoportos) képletét és pontos kémiai nevét!

b) Irjuk fel az elvileg lehetséges termékek gyékcsoportos (atomcsoportos) képletét, és legaldbb kettének adjuk meg
pontos kémiai nevét!

c) Melyek kirdlisak k6z(iliik? Melyiknek van cisz-transz izomérje?

10 pont



